

# КРАСОТА – ЭТО ПРОСТО!

В последние годы «цветочная мода» качнулась от капризных и изысканных растений к неприхотливым многолетникам. Среди них ведущее место, наряду с флоксами и астильбами, занимают лилейники – внешне похожие на лилии, но гораздо менее требовательные!

## В ЧЕМ СЕКРЕТ ИХ ПОПУЛЯРНОСТИ?

У лилейников множество достоинств – они неприхотливы и зимостойки, хорошо разрастаются с помощью подземных столонов, долго сохраняют декоративность, практически не повреждаются вредителями и болезнями. Недаром англичане в XIX в. называли их «прекрасным цветком для ленивых джентльменов».

Лилейники можно выращивать в полутени и на освещенной альпийской горке, в цветнике и вблизи водоема. Их с успехом используют в цветочном оформлении городов.

Создано около 50 000 сортов лилейника, разнообразных по окраске и форме цветка.

Среди новинок – необычайно эффектные сорта, цветки которых украшены плотной «рюшкой» по краям гофрированных лепестков, а также махровые лилейники ярких и изысканных расцветок.



Патрисия Йо-йо – эффектная новинка 2010 года, золотистый махровый цветок достигает 12 см в диаметре



Кораллово-розовые цветки сорта **Конго Корал** достигают в диаметре 14 см и обладают приятным ароматом

## КОГДА И ГДЕ ЛУЧШЕ САЖАТЬ

Лилейники любят яркое солнце, сухую погоду, нейтральную или слабокислую почву. В затенении они не погибнут, но их цветоносы начнут вытягиваться, а цветки будут мелкими. Лучшее время для посадки – конец апреля или начало мая, когда начинают отрастать молодые листья. Возможна посадка и в конце августа.

Если на участке почва песчаная, вносят компост и глину, если тяжелые суглинки, добавляют торф и песок. На плодородной почве готовят посадочную ямку диаметром 40 см, а на бедной – на 10–15 см больше, заправляя ее смесью компоста, навоза, торфа, песка и комплексного минерального удобрения.

## СПОСОБЫ ПОСАДКИ

Приобретая саженцы, осмотрите корневище – оно не должно быть слабым и тонким, иначе вы потеряете еще 2–3 года, прежде чем сорт окрепнет и зацветет.

Если корни сильно пересушены, нужно оживить их в «глиняной болтушке»: поместить на 6–10 ч в воду с глиной, в которую можно добавить «Корневин», немного марганцовки и комплексных минеральных удобрений.

Перед посадкой удаляют все засохшие и поврежденные части лилейника. Корни расправляют в ямке и аккуратно засыпают готовой смесью. Корневую шейку можно заглублять на 1–1,5 см. Крупные сорта размещают на расстоянии 60–70 см друг от друга, мелкие и миниатюрные – 35–45 см. Сразу после посадки растения обильно поливают.

Эффектные сорта лилейника можно высаживать группами среди газона. Рекомендуется проводить массовые посадки одного сорта – одноцветного или контрастно окрашенного. Можно удачно сочетать сорта различной окраски: **Струобери Канди** – с землянично-розовыми цветками, **Патрисия** – с махровыми ярко-желтыми, **Бул Дахэм** – с оранжевыми, **Хайленд Лорд** – с махровыми алыми соцветиями. Высокие сорта лилейника красивы рядом с декоративными кустарниками, уместны на заднем плане цветника или группой вдоль извилистой дорожки.

### ЧТО НУЖНО ДЛЯ ХОРОШЕГО ЦВЕТЕНИЯ

Лилейники не любят частого поверхностного полива – их поливают обильно, смачивая грунт на 5–10 см в самые засушливые дни сезона и в период цветения. Дневной полив вреден для растений, лучше поливать вечером (после 18 ч). При этом нельзя допускать, чтобы вода попадала на цветки.

Подкормка наиболее востребована на бедных почвах. Для этого вокруг куста проводят перекопку с добавлением перепревшего навоза (0,5 ведра/взрослый куст). В начале лета полезны жидкие подкормки, приготовленные из аммиачной селитры (10 г/куст) или 10% раствора птичьего помета (2 л/куст). В августе нужны жидкие фосфорные (простой суперфосфат) и калийные удобрения (200 г на 10 л воды). Раствор вносят по кольцеобразной канавке, отступая от основания куста на 20–25 см.

Не увлекайтесь азотным удобрением, это вызовет активный рост листьев в ущерб соцветиям. А вот жидкие подкормки органическим удобрением в сочетании с обильным поливом очень эффективны.

Лилейникам на пользу мульчирование грунта вокруг кустов. В качестве мульчи можно использовать торф, древесную щепу или скорлупу орехов (свежие опилки – нежелательно). Мульчу рассыпают весной 1–2 см слоем, когда почва прогрелась, но еще содержит влагу; можно делать это и осенью, готовя растения к зиме.

Осенью, до первых заморозков нужно обязательно обрезать всю надземную часть растения.



**Ю Энджел Ю** – новинка 2010 года. Высота цветоноса – около 60 см. Сорт обильно цветет, устойчив к погодным условиям



**Фульва Квансо** – один из первых махровых лилейников – отличается ярким махровым цветком с длинными лепестками, высоким – до 100 см – цветоносом и обильным цветением



**Лаки Дейли** достигает в высоту 60–65 см, рекомендуется для групповых посадок на газонах

## ТОВАРНОЕ ПРОИЗВОДСТВО САЖЕНЦЕВ

### Размножать делением – выгоднее

Чаще всего сорта лилейника размножают делением куста. Для товарного воспроизводства лучше использовать взрослые, 5–7 летние, растения.

Товарные растения сажают через 60–70 см друг от друга, мелкие сорта – через 35–45 см. Свободное пространство между растениями можно занять летниками.

Сроки уборки – с конца августа до начала октября. Растения выкапывают с помощью острого ножа с широким лезвием или лопаты и делят на равные части, оставляя по 3–4 почки; обрезают лишние корни и срезают все листья на высоте 8–10 см. Помните, у



У цветков сорта **Хайлэнд Лорд** – отличная фактура лепестков и очень яркая окраска. При высоте 45–60 см считается одним из лучших сортов для бордюрной посадки

взрослых кустов ломкие листья густо сидят у основания куста, а корни переплетаются, образуя плотную массу. Места среза желательно присыпать толченым древесным углем или золой.

Реже лилейники размножают **стеблевыми розетками**, образующимися лишь у рыхлокустовых сортов на длинных столонах. Если у сорта в конце цветения в середине лета на цветоносе образуются розетки с укороченными листьями, то возможно их укоренение в виде **зеленых стеблевых черенков**. Эти способы размножения менее рентабельны и реже применяются в хозяйствах.

### Методы упаковки

Выкопанные корни лилейника с основанием побега могут сохраняться в умеренно увлажненных опилках, торфе или мхе сфагнуме. Температура хранения – 10...12°C. Лучший вид компактной упаковки – перфорированный полиэтиленовый мешочек, помещенный в плотный бумажный пакет с красочной фотографией сорта. Растениям, сохраненным таким образом, потребуется более длительный период для укоренения, т.к. избежать иссушения не удастся.

### Длительное хранение

Корни не должны быть в пакете дольше 1 месяца, иначе они погибнут от потери влаги. Надежнее хранить растения в пластиковых контейнерах с легкой плодородной землей (рН 6,5), хотя это и менее удобно для массовой продажи. С закрытой корневой системой лилейники могут сохраняться длительно – до 1–2 лет. Им нужен минимальный уход – регулярный полив и поддержание температурного режима: лето – не более 25°C, зимой – не ниже –1...3°C.

### Выращивание в контейнере

Это самый перспективный способ содержания и реализации посадочного материала. В мае или августе растения пересаживают с плантаций в емкости, наполненные плодородной почвой. Контейнеры могут быть керамическими или пластиковыми, вторые намного легче и дешевле; при массовой реализации удобнее прямоугольные – они занимают меньше площади.

Продажу лилейника в контейнерах лучше начинать в весну, когда садоводы могут высадить приобретенный сорт сразу в открытый грунт.

Растения можно продавать все лето и осенью до середины октября. Взрослые кустики лилейника особенно быстро раскупают в период цветения. Стоимость растений зависит от возраста кустика (объема контейнера) и редкости сорта.

### КАКОЙ ЛИЛЕЙНИК ВЫБРАТЬ?

Одними из первых, в мае, зацветают лилейник **Миддендорфа** и лилейник **съедобный**, их яркие золотисто-желтые соцветия издают нежный аромат. Однако самый популярный вид – лилейник **буро-желтый** с оранжево-красными цветками. Он цветет

во второй половине лета и давно имеет махровые сорта **Квансо** и **Флоре Плено**.

Зарубежные селекционеры вывели редкие сорта **лилейника гибридного** со светло-кремовыми соцветиями: **Джон Сеньор**, **Арктик Моника Мэри**, **Гелиос**. Необычны сорта с черными цветками: **Диамант Нор** и **Блэк Кэт**. Эффектны сорта с абрикосовыми цветками – **Блезинг Тайгер**, **Лолита**, с красными цветками – **Скарлет Орбит**, **Матадор**, с розовыми и лиловыми цветками – **Энджел Майн**, **Свит Шугар Кэнди**, **Дженис Браун**. Срезка этих лилейников пригодна для изысканных букетов.

### УЧИТЫВАЙТЕ НАЗНАЧЕНИЕ СОРТА

Если покупателю некогда заниматься прополкой и уходом, предложите ему обычные видовые растения: **лилейник Миддендорфа**, **буро-желтый**. Они неприхотливы и очень быстро разрастаются.

Для украшения цветника лучше остановиться на сортах крупноцветковых с венчиком диаметром 13–15 см (**Анна Варнер**, **Америкэн Бисентиал**), бахромчатых (**Найт Метеор**, **Давид Кирхофф**) и сортах с ярким глазом (**Галакси Барокко**, **Дренгон'с Орб**), но они дороже и требуют больше внимания.

Для маленького сада и альпинария выбирайте миниатюрные сорта: **Стела д'Оро**, **Пардон Ми**.

Если в саду есть все и хочется диковинки, выбирайте махровые лилейники, которые пока еще редко встречаются и на удивление хороши, – **Эйнджел Бьюти**, **Нью Квест**, **Конго Корал**.

Рядом с беседкой и в месте отдыха лучше высадить душистые сорта (**Доктор Регель**, **Хиперион**), а также другие сорта желтой и коралловой окраски.

### КОМПАКТНЫЕ И РАЗРАСТАЮЩИЕСЯ

Способностью быстро образовывать корневые столоны обычно отличаются разрастающиеся сорта **Маргарет Перри**, **Линда**, **Партеноуп**, **Тасмания**, а также природные виды (**буро-желтый** и **Миддендорфа**). С годами из них получается плотная заросль.

Медленнее разрастаются такие природные виды как **лилейник желтый** и **малый** и все миниатюрные, бахромчатые и махровые сорта. Более того, если последним не понравится место посадки, а почва будет мало плодородной, они не проявят своей махровости, и будут выглядеть, как обычные лилейники.

### ЭФФЕКТНЫЕ НОВИНКИ

Прежде всего, это удивительные махровые и многоцветные лилейники с темно-окаймленным, волнистым и бахромчатым краем. Среди махровых сортов это **Найт Эмбер** с ярким темно-красным цветком диаметром 12 см. Новый махровый сорт **Конго Корал** украсит сад нежными коралловыми цветками диаметром 14 см с красным глазом и лимонным горлышком.

Чудесны похожие сорта **Эйнджел Бьюти** и **Нью Квест**, у которых кремово-розовые цветки обрамлены темно-розовой волнистой каймой. У **Нью Квест** серединка цветка лимонно-желтая, в то время как у первого сорта она розовая.

Новинка сезона – сорт **Уайлд Хос** с кремовым цветком и темно-пурпурной серединкой. Абсолютно но-



**Найт Эмбер** – эффектный дебют 2009 года! Один из самых красивых махровых лилейников, диаметр махрового цветка до 13 см

вый сорт **Свит Шугар Кэнди** является поздно цветущим лилейником с нежно-розовым цветком. Превосходный новый сорт **Лори Гольдстон** выделяется крупными ярко-коралловыми цветками до 16 см в диаметре и восхитительной плотной «рюшкой» по краю гофрированных лепестков.

А.Куклина,

кандидат биологических наук



**Солид Геометри** – эффектный махровый сорт с необычной формой цветка. Отличается продолжительным и обильным цветением